



齐鲁晚报·齐鲁壹点见习记者 刘通

“齐鲁福彩助残行动”十三载 亿元福彩公益金惠及上万残疾群众

“齐鲁福彩助残行动”是山东省民政厅2009年起为全省困难残疾群众免费配置假肢、矫形器、助行器等康复辅助器具的一项助残惠残工程。在保障困难残障人群应有权益、减轻辅具支出负担、提升生活质量及获得感、融入社会更加公平、更有尊严等方面具有重要意义。

今年是“齐鲁福彩助残行动”开展的第13个年头，山东省民政厅拟继续投入900万元福利彩票公益金，为济南、德州等市城乡低保对象中需要装配或更换假肢、矫形器、助行器等康复辅助器具的肢体残疾人员提供帮助。

“2017年的时候，我妈因为脑血栓右臂、右腿都不能用力，吃饭、走路全靠左半边身体。”济南的杨女士介绍，母亲身体不便外加年事已高，日常生活中不能离开家人照顾，而“齐鲁福彩助残行动”的开展，不仅可以配置假肢和助行器，让母亲更自如地活动，而且费用上也不需个人承担，节约了一大笔家庭开支。

济南市白马街道的井海洪，老伴今年59岁，自2011年起因为高血压右身偏瘫后就一直靠他照料。“她整个身子右边都和正常人不一样，走路、右手使筷子这些都不行，大小便也得需要我来帮忙照顾。”井海洪说，“前些日子俺村里通知说有个助残活动，可以免费配助行器。有了助行器，以后我和老伴出来走动就方便多了，我推着她出来一块晒晒太阳，心情也能好一些。”

2009年以来，“齐鲁福彩助残行动”在全省采取滚动实施的办法逐步推进。省民政厅每年遴选2—4个地市循环开展，活动资金由省级福彩公益金按计划列支。据统计，截至2020年年底，“齐鲁福彩助残行动”共计投入福利彩票公益金10004万元，惠及残疾群众15865人。

“十三五”救助1.1万人次 “明天计划”为残疾孤儿创造未来

“临沂市社会福利中心能取得这样的成就，为孤残儿童带来这么多帮助，让孩子们能够健康成长，福彩公益事业帮了大忙。”临沂市社会福利中心主任郗碧霄说，在福彩公益事业的支持下，临沂市社会福利中心将继续为孤残儿童的成长保驾护航。

宋凤珍是临沂市社会福利中心特教部普教组组长。她回忆说，刚进入福利院时，有一个患儿令她至今印象深刻。这个患儿智力低下并伴有严重的肠道疾病，经常出入手术室。在一次手术抢救时，主治医生对宋凤珍说这个孩子治愈的希望很小，术后效果可能也不会乐观。面对这种情况，宋凤珍暗自咬了咬牙，心想一定要用最大的努力去帮助这个孩子生存下来。幸运的是，经过福利中心和宋凤珍多年来的悉心养护，这个孩子现在已经成长为一个健康的大姑娘并且可以生活自理。宋凤珍说：“在这份工作中，我见证了很多奇迹，让一个孩子从绝望到对人生充满希望，是我干这份工作最大的使命。”

据了解，在孤儿康复治疗过程中，福彩公益金也发挥了重要的作用。“明天计划”是民政部开展的残疾孤儿手术康复项目，“十三五”期间，全省共救助1.1万人次，在帮助患病、残疾孤儿接受治疗康复，促进机构养育孤儿融入社会、回归家庭等方面发挥了重要作用。

2004年至2020年，山东全省通过“孤儿康复明天计划”项目接受救治帮扶的孤儿有5300多例，共投入省两级福彩公益金8600余万元。2020年，山东省民政厅又在全省组织开展了“孤儿健康关爱行动”，在实施好“明天计划”项目基础上，为孤儿提供“四个一”服务，即集中安排一次健康体检，建立一份健康档案，为社会散居孤儿安排一名结对帮扶健康医生、发放一张绿色就医卡，不断提升

“民政厅工作人员主动联系到我们，说可以免费提供假肢和助行器，所以我们就替我母亲申请了。”日前，在济南市市中区六里山街道山景社区居委会，杨女士陪同70多岁的母亲来到“齐鲁福彩助残行动”假肢取型与助行器发放现场，因脑血栓导致右边身体几乎不能行动的杨母在现场工作人员指导下，很快完成了假肢取型工作。

这项由省级福利彩票公益金支持的助残活动，到今年已经持续13个年头，而这也仅仅是福利彩票助力残疾人事业发展的一个缩影。自1987年福利彩票发行以来，残疾人始终是福利彩票公益金关注的重点群体之一。30多年来，山东福彩始终秉承“扶老、助残、救孤、济困”宗旨，通过销售福利彩票筹集公益金，为残疾人事业提供了有力资金支持，为帮助残疾群众恢复生活信心、学习实用技能、增加生活收入发挥了重要作用。此外，省市福彩中心开展的形式多样的公益助残活动、助残项目，用实实在在的行动改善了残疾群众的生活质量，给予了他们巨大的精神鼓舞。

汇聚彩票公益力量 助力残疾人朋友活出精彩人生



“齐鲁福彩助残行动”工作人员为杨女士的母亲做假肢取型/山东福彩供图



“为福添彩”公益救助团队为赵连翠(左)送来3000元救助金/山东福彩供图



青岛福彩志愿者给“星星儿”分发礼品/山东福彩供图

精准关爱服务水平。

“为福添彩”援手残疾朋友

她是一位高位截瘫的残疾人，但多年来在公益道路上马不停蹄，奋力前行。她叫赵连翠，从小就乐善好施，有一副天生的“热心肠”。2003年冬天，赵连翠因手术失误致高位截瘫，原本幸福美满的家庭也因这场变故而解散。但她没有抱怨和消沉，而是积极乐观地面对生活，投入更多的精力去做公益，开启了自己新的一段人生路。

2014年，赵连翠组织成立了以自己的名字注册的“莒县连翠公益事业发展中心”，以“人世有残缺，我来补一角”为中心精神召集起一帮年轻人专门利用业余时间从事扶残助残、关爱留守儿童与农村孤寡老人等工作。2014年以来，赵连翠带领团队共为长岭镇、店子集镇的多名残疾人送去轮椅、假肢及医疗药品等爱心物

资，为寨里河镇等地的10余名残疾人介绍安排了工作。在她的帮助下，这些残疾人纷纷走出了困窘的小天地，融入了社会，或组建了家庭，或走上了自强自立的道路。

今年9月，山东省福彩中心“为福添彩”公益救助团队与日照市福彩中心工作人员来到赵连翠家中，为这位自强不息的公益人送上了3000元救助金和美好的祝福。

多一点帮扶，残疾人更幸福、更温暖。对于这个特殊的群体，他们的生活时刻充满着困难和不易，但是从未放弃追求美好生活的梦想，而“为福添彩”公益救助愿为残疾人朋友的生活添一抹亮色。

“为福添彩”公益救助是山东省福彩中心2016年起面向全省困难且正能量人士的救助活动，以给予“救助金”“慰问金”的形式向受助对象提供经济帮助，助其克服生活困难，弘扬福彩宗旨。截至目前，该活动已累计救助约200名困难群众。

关爱 “星星的孩子” 福彩志愿者在行动

儿童孤独症又被称为儿童自闭症，是一类以严重孤独、缺乏情感反应、语言发育障碍、刻板重复动作等反应为特征的发育障碍疾病。这群孩子有一个浪漫的名字叫做“星星的孩子”。根据我国残疾人普查情况统计，儿童自闭症已占我国精神残疾首位。为了给“星星儿”更多的关爱，近年来，全省各市福彩中心相继与本地爱心单位合作，开展了“关爱自闭症儿童”公益活动。

2019年4月，青岛市福彩中心的志愿者们来到了青岛圣之爱康复中心，看望自闭症儿童家庭，并给“星星儿”们送上爱心小礼品，鼓励“星星儿”家长互相支撑、积极面对，争取帮助孩子早日实现生活自理。活动当天，青岛福彩的志愿者们带领

“星星儿”家庭走出康复中心，去欣赏春天生机勃勃的大好风光，并带“星星儿”及家长采摘品尝草莓，体验拥抱大自然的乐趣。让孩子和家长通过这次的活动，都能放松身心、愉悦心情。截至2021年，青岛福彩陆续组织了

“爱让我们在一起——自闭症儿童画展及义卖活动”“让星空更绚烂——关爱自闭症儿童大型倡导及宣传蓝色行动”“爱与星星在一起——为自闭症康复中心捐赠教学用具”等活动，以实际行动助力自闭症儿童健康成长。

2016年春季开始，烟台“福彩大爱·有爱无碍”主题公益活动全面启动。该活动通过用福彩公益金浇灌“自闭小花”，呼吁全社会对自闭症的关注，消除公众对自闭症认识的误区，帮助更多自闭症儿童融入社会。截至2020年，烟台福彩累计投入近35万元福彩公益金支持“福彩大爱·有爱无碍”公益项目，并呼吁全社会关注这群特殊孩子，让患儿家庭、全社会传递出浓浓的福彩真情。

残疾人是社会大家庭的平等成员，也是人类文明发展的一支重要力量。山东福彩将继续坚守初心，筹集公益金，帮助残疾群众创造美好生活。